"我正处于人生第四次大危机中,只想 幸存下来,继续写我的书。"耶鲁大学法学 院知名教授、"虎妈"蔡美儿在最近一次与 《纽约时报》的对谈中如此表示

上个月,她因为被举报疫情期间在家 举行有学生参加的派对、违反不得社交的 协议,而被耶鲁大学法学院取消了部分教

蔡美儿认为自己遭受了不公平的对 待,她给全学院同事发送了自证清白的邮 件,在社交媒体上质问学院所下决定的程 序正当性,并敞开家门接受媒体采访。

2011年,蔡美儿撰写的自传式作品 《虎妈战歌》在全球范围引起关于东西方文 化与子女教养方式的激烈辩论,也让她火 遍全球

"虎妈"身份以外,她还是耶鲁法学院 最知名、最具争议性的一位亚裔女教授,她 的教学备受好评,由她撰写的另一本关于 民主市场导致民族仇杀的书籍,同样登上 过畅销书榜



点切"再陷争议

深陷"晚宴 门"风波

暑假结束后,耶鲁 法学院的一年级新生即 将报到,但该学院最知 名的教授蔡美儿却被撤销了一年 级新生小班教学导师的资格。

3月底,有学生向耶鲁法学院 院长希瑟·格肯报告,蔡美儿在家 组织学生参加纵酒晚宴,其间蔡 美儿的丈夫以及联邦法官均在 这违背了她与学院 2019 年 达成的相关约定,蔡美儿因此受

在蔡美儿看来,学院对她的 惩罚程序也有问题。3月28日, 蔡美儿先是收到来自《耶鲁每日 新闻》的邮件,向她询问如何看待 下学期不再给新生小班上课的事 她感到"震惊又迷惑",因为 当时她没有得到学院的正式通 知,而是从记者这里听说这件事。

"作为教职员工中唯一的亚 裔女性,我受到了不尊重的对待, 这完全缺乏正当程序。"蔡美儿 说,她要求学校对此进行外部调 查。不过据《高等教育纪事报》调 查,指控档案是由学生提供给媒 体的,没有迹象表明是耶鲁法学 院泄露了信息。

受丈夫和友人牵连?

蔡美儿的一些朋友认为,她是 被丈夫鲁本菲尔德拖下水的。

现年62岁的鲁本菲尔德出身 于犹太知识分子家庭,是美国著名宪法学专 家、教授和作家。他在耶鲁法学院执教30 年,2020年8月,因被指控对学生进行性骚 扰,被停职两年。

因为秉持右派的保守观点和较为张扬 的个性,蔡美儿和鲁本菲尔德在左派主导的 法学院显得十分另类。这对在美国司法界 有着广泛人脉的夫妻被视为"政治掮客",随 着近年来美国学生组织力量的强大,他们受 到越来越多的质疑和指责

-直为外界诟病的,还有这对夫妻共同 的朋友——最高法院大法官卡瓦诺。

出生于1965年的卡瓦诺同样毕业于耶 鲁法学院。2018年7月,美国时任总统特朗 普提名他为最高法院大法官。同年9月16 日,一名女子指控卡瓦诺多年前在她读高中 时曾对自己实施性侵,联邦调查局就此对他 进行了调查。不过9月28日,美国参议院司 法委员会仍然通过了他的提名。一年后,有 媒体再度披露卡瓦诺面临性侵指控,特朗普 出面维护了他。

对于好友,蔡美儿曾于2018年写文章公 开支持他的提名,还称赞他是"年轻律师、尤 其是女性律师的导师"。尽管蔡美儿是在卡 瓦诺遭遇指控前写下的文章,但事发后,她 并没有撤回上述言论。而耶鲁法学院也因 支持卡瓦诺而遭到学生们的强烈反对。

"虎妈"再陷争议:

被耶鲁法学院取消教学资格,是人生第四次危机

"蔡教授比我在耶鲁法学院遇 到的任何其他教授都更关心她的学生。"一名学生在邮件中写道。另一

个人则说,蔡教授"让我感到自信、舒适和得 到支持"。有几个人直言,她是法学院最好 的教授

畅销书《乡下人的悲歌》一书作者万斯 也曾就读于耶鲁法学院,他在书中特别感谢 过蔡美儿,称她"是令人尊敬的智慧学者,也

是自信能干、育儿有方的'虎妈',很多时候 她既是我的老师,又像我的亲人,她的帮助 让我获益匪浅"

反对蔡美儿的学生认为,是她煽动了学 生们对法官助理职位的狂热。"她过度推销 这个职位,使人们认为自己分外需要她,这种焦虑会持续存在。"一位学生说,"但我不 认为要靠着成为教授的酒友,才能在专业上 取得成功。

"虎妈"人设的坍塌?



不得不承认的是,蔡美儿的 学术成果经常被"虎妈"的身份 光环所掩盖。

她在2003年撰写的《起火的世界:输 出自由市场民主酿成种族仇恨和全球动 荡》曾登上过《纽约时报》的畅销书榜。很 多业内人士认为,这本书具有里程碑意 义,其中揭示的原理直至今日仍被反复印 证:主导市场的少数族群的存在,令民主 和自由市场很难和平共存。

她和丈夫还合写过一本名为《向上流 动:接近成功的三要素》的著作,书中认为 某些族群通过优越感、不安全感和自制力 取得成功。

但这些书的影响力都远远不如《虎妈 战歌》。老虎象征着力量和威慑,蔡美儿在 这本自传体中回忆了自己是如何以严格、 传统的东方"鸡娃"方式来教育两个女儿学 习音乐的。她为女儿们规定了"十不准": 不准夜不归宿;不准参加学校的小组娱乐 活动;不准经常看电视或玩电脑游戏;任何 一门功课的学习成绩不准低于A ·····

蔡美儿之所以选择对女儿们施以严 苛的教育方式,与自身的成长经历息息相 关。她于1962年(虎年)生于伊利诺伊州

香槟市,祖辈来自中国福建,父母是菲律 宾华裔,坚信"实干"精神。她的奶奶是商 业女强人,父亲蔡少棠毕业于麻省理工学 院,是"非线性电路之父",母亲则精通化

蔡美儿在四姐妹中排行老大,从小从 父亲那里接受的教育就是"要对世界有所 贡献"。四姐妹都接受了严格的家教,每 天下午演算数学、练琴、绝不允许在外过 夜,对待父母要毕恭毕敬,以及在家要说 中国话。

1987年,蔡美儿以"荣誉毕业生"的称 号毕业于哈佛法学院,曾任《哈佛法律评 论》主编,供职过华尔街的律师事务所,还 曾任教于多所常春藤大学

蔡美儿的两个女儿最终都被哈佛大 学录取,在《虎妈战歌》的前序自述中,她 们对母亲万般感激。"假如我明天就要离 去,我将告别的,是我以110%的努力去活 过的完整生命! 为此我得说一声,虎妈, 谢谢你!"大女儿索菲亚如此表示。小女 儿露露也写道,"我的自信是我自己争取 来的,我的母亲给了我赢得自信心的工 具。我想我以后也是个虎妈,做高要求的 父母并不总是一件坏事,有时候这意味着 你对孩子有信心。"

与此同时,《虎妈战歌》却为蔡美儿招 来诸多恶评,她一度被认为有虐待儿童、 种族歧视的嫌疑,甚至收到过恶意包裹。 但这本书激发出全球对不同教育方式的 讨论执潮, 远远超出书籍本身的价值,

2011年,美国《时代》杂志将蔡美儿列 全球最具影响力人物"榜单,排名13 位,并称赞她是"大西洋最勇敢的思想者

在《虎妈战歌》中,蔡美儿对自己的描 述是,"脾气暴躁,毒舌,快速原谅"和"强迫 性残忍",但实际上,和她接触过的人对她 的评价多为"热情、乐于助人、招人喜欢"

最近的风波让蔡美儿无法再继续最 一和不同学生交流、给 喜欢的教学部分-予他们各种意见。最近一次和《纽约杂 志》记者见面时,她穿着女儿的旧衬衫和 膝盖上有破洞的紧身裤,显得有些沮丧。 她说,突然看到自己被描述为一个有很多 人脉、无情、有权势的人,需要调整心态

"20年前,我被鼓励和赞美去做许多 事情,比如敞开家门,接纳无处可去的一小 群人,让他们变得亲密。我真的不明白, 哦,天哪,有些人在这个空间感到不舒服, 或者说,这个地方的竞争比你想象中要多。"蔡美儿说,"我从没那样想过,我的自 我认知也许有点儿失败。 本报综合消息

中国火箭外销第一人 开国上将之子乌可力



"吃苦耐劳、百折不屈的延安精神一直陪伴着 我,让我日后无论遇到任何困难都不惧怕。

乌可力,蒙古族,1933年出生于内蒙古土默特 旗塔布子村(今土默特左旗塔布赛乡塔布赛村),乌 兰夫之子,火箭卫星技术专家,曾任中国长城工业 集团执行副总裁。1974年研究成功无机耐高温涂 料,填补了两项国内空白,为我国空间技术跻身国 际市场做出了突出贡献。

解放战争开始后,乌可力成为锡林郭勒盟的一 名通信兵,后来又前往哈尔滨和北京求学。1958年 9月,乌可力转入中国科技大学现代力学系空气动力学专业学习。"当时郭沫若是我们的校长,钱学森 是我们的系主任,给我们讲课的有郭怀永、吴文俊 等著名科学家。

1985年,乌可力调任中国长城工业总公司常务副 。上任伊始,他就提出利用"长征三号"火箭做商 业发射,把中国的航天技术打入国际市场。乌可力组 建了一个10人团队,开始推销火箭。当年6月,国际 航天航空展览在法国巴黎举行,乌可力将中国的火箭 卫星送到了航展会上,并举行了新闻发布会,宣告中 国的"长征三号"火箭将准备投入国际商业市场。

从那时起,乌可力带着团队走遍亚洲、欧洲、美 洲等30多个国家和地区,对火箭发射市场进行了 详尽调研。从1985年至1995年,乌可力的团队发 射了5颗卫星,将中国火箭发射服务推向世界。

他为我国航天事业和空间技术跻身国际市场 占有一席之地做出了不可磨灭的贡献,被誉为中国 尖端武器营销第一人。1992年,乌可力被航天部授 予"航天大奖"。 本报综合消息

杀毒软件之父 迈克菲死于狱中



当地时间6月23日,"杀毒软件之父"约翰·迈 克菲被发现死于西班牙巴塞罗那的监狱中。而在 不久前,加泰罗尼亚地区法院批准将他引渡到美 国,以面临刑事逃税指控。

据CNN和《卫报》等媒体报道,75岁的迈克菲 在引渡裁决作出后数小时内死亡。警方初步判断 为自杀

迈克菲2020年10月因在美国逃税而在西班牙 机场被捕,随后一直在西班牙的狱中。他被控在多 年时间隐藏其高收入,逃避缴税,欠税数额超过400万美元,另外还以他人名义隐瞒了房地产、汽车和 游艇等资产,最高会被判处30年徒刑。

2021年3月,田纳西州的联邦法院还受理了迈 克菲涉嫌加密货币诈骗的案件。他的团队涉嫌通 过比特币山寨币的短线操作活动非法获利合计200 多万美元。

另外,美国证监会还指控迈克菲瞒报超过2300 万美元的收入,这些收入来自提供虚假和有误导性 的加密货币推荐。

出生于英国的迈克菲是美国知名计算机杀毒 软件厂商McAfee的创始人。2016年,他曾参加过 美国总统选举。

这位科技大咖一生充满争议,个人生活混乱, 早年有酒瘾和毒瘾。1986年个人电脑兴起之初,他 创立了自己的公司 McAfee。几年间, McAfee 年收 人为500万美元,在行业内几乎属于垄断的地位。 1994年麦卡菲从的公司退休。1996年他又卖掉

了所有股份,大约获得了1亿美元。 本报综合消息